

Секция «Политические аспекты качества жизни населения»

Демографическая ситуация стран Северной Африки

Трифопова Алина Сергеевна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Донецк, Украина

E-mail: a0973t@gmail.com

Характерной чертой развития государств в последние годы является быстрые изменения демографической ситуации в мире. Динамичной является ситуация в развивающихся государствах Африки. Демографические процессы тесно связаны с экономическими, социальными и политическими переменами в обществе. Характер демографических процессов во многом определяется развитием экономического потенциала государств. Такая зависимость обусловлена тем, что именно экономический рост обеспечивает возможности борьбы человечества со смертностью. Для процесса воспроизводства населения в современном мире более важны качественные характеристики, а не количественные [3].

Конец XX века для африканских государств был ознаменован глубоким кризисом, затронувшим все сферы жизни общества. Среди причин, приведших к такой ситуации, можно выделить и военно-политическую нестабильность, социально-экономическую отсталость, проблемы в сфере частного предпринимательства и рост бюрократии. Сложная демографическая ситуация в регионе привела к тому, что обеспечение экономической стабилизации сопровождалось рядом социальных проблем, таких как безработица и бедность населения. Однако, стоит отметить, что страны Северной Африки достигли определенных успехов в вопросах стабилизации экономического и демографического положения в регионе [1].

«Демографический разрыв» - явление, проявившееся в африканских странах, в период, когда усилиями мировой общественности удалось снизить уровень смертности, без снижения уровня рождаемости. Для стран Северной Африки, напротив, была характерна демографическая стабилизация, проявившееся, прежде всего в таких странах как Алжир, Тунис, Египет и Марокко [2]. Показателем демографического развития является повышение средней продолжительности жизни в североафриканском регионе. Отрицательное воздействие на коэффициент ожидаемой продолжительности жизни оказывает низкий уровень санитарно-медицинского обслуживания, распространение болезней, войны и вооруженные конфликты, голод и бедность. Но следуя статистическим данным нужно отметить, что в целом продолжительность жизни выросла на 3-5 лет. Это означает, что отрицательное воздействие большинства вышеперечисленных факторов в последнее десятилетие удалось ослабить [1].

Нельзя оставить без внимания повышения уровня урбанизации государств, так как показатели снижения рождаемости и урбанизация населения является прямо пропорциональными. Также причиной снижения рождаемости можно назвать модернизацию общественных структур, для которой характерно новое восприятие понятия «семья». Свою роль сыграли современные программы по планированию семьи и улучшение положения статуса женщины в Африке. Вовлечение женщин в трудовую деятельность различных сфер общества значительно улучшили и стабилизировали показатели рождаемости. Также плодотворное влияние оказал рост уровня образованности населения.

Таким образом, можно сделать вывод, что, несмотря на все существующие проблемы, страны североафриканского региона имеют положительную динамику в стабилизации демографической ситуации и экономическо-социальной отсталости населения. Но для окончательной стабилизации роста населения нужно применить комплексные специаль-

ные программы, включающие в себя методы урегулирования данной проблемы.

Несмотря на положительную динамику стабилизации населения, существует определенный ряд проблем, которые замедляют улучшение качества жизни населения. К ним относят, в первую очередь, молодую возрастную структуру населения. Изменить ситуацию можно будет лишь тогда, когда произойдет «старение нации». Так же снижение уровня смертности будет иметь двойственное значение для государств: с одной стороны, качество жизни населения улучшится, а с другой стороны количество людей увеличится[1].

Исходя из этого, можно сказать, что в демографической ситуации североафриканского региона существуют двойственные тенденции, имеющие свои отрицательные и положительные стороны. На данный момент, можно с уверенностью утверждать только то, что абсолютный прирост населения в ближайшие годы этим странам гарантирован, а вот в будущем демографическое развитие ситуации может иметь разные исходы, учитывая обострившуюся военную ситуацию в регионе [1].

Источники и литература

- 1) <http://www.dissercat.com/content/sovremennaya-demograficheskaya-situatsiya-i-ekonomicheskii-rost-v-stranakh-severnoi-afriki>
- 2) <http://country.in.ua/africa/nation.html>
- 3) <http://geomasters.ru/afrika-problemy-naseleniya-i-politicheskaya-karta-materika/>